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即時發布

「青年創研庫」公布「提升香港器官捐贈率」研究報告

近半受訪青年稱願意捐贈器官但未有登記

年紀尚輕、擔心家人反對、對醫療體系不信任等因素，影響捐贈意願

建議藉全民換證計劃推廣登記捐贈器官；增醫療資源加強識別潛在捐贈者

香港青年協會青年研究中心成立的「青年創研庫」，今天（11日）公布有關「提升
香港器官捐贈率」研究報告。結果顯示，在受訪的527名18至34歲青年中，近半數
（48.8%）表示願意參與器官捐贈、但未有簽署器官捐贈咭或登記成為器官捐贈者
【表2】；主要原因是他們不清楚登記途徑（26.5%）及沒有時間（21.0%）【表3】。
只有近七個百分點（6.6%）受訪青年表示願意捐贈器官且已簽署或登記【表2】。
研究結果顯示，八成半（85.8%）受訪青年肯定捐贈器官的意義，認為有助延續他
人生命。然而，他們認為自己年紀輕（26.6%）、擔心家人反對（22.4%），以及
對醫療體系不信任（10.3%）等主要因素，影響他們對捐贈器官的意願【表9】。
在表示願意捐贈器官的292名受訪青年中，逾六成（62.3%）沒有將自己的捐贈意願
告訴家人，其中近半數（48.1%）認為現時討論問題是過早，以及無想過要和家人
討論（37.0%）【表4】及【表5】。
上述意見調查以實地訪問形式，於2017年12月21日及23日進行，從全港之港鐵站、
輕鐵站和主要巴士總站等，隨機抽樣當中10個地點，成功訪問527名18至34歲的本
港青年；樣本標準誤低於±2.2%。研究亦邀請20名青年參與聚焦小組訪談。
特區政府去年6月提出3個器官捐贈及移植方案，並舉行諮詢會。是項研究亦就有關
方案，了解受訪青年的意見。結果顯示，逾半數（53.3%）同意實行「配對捐贈計
劃」，支持度在三方案中屬最高。另外，逾三成半（36.2%）同意放寬活體捐贈者
需年滿18歲的限制，表示不同意的佔二成七（28.6%），表示一半半者則佔二成八
（27.9%）。至於對「預設默許」機制的取態，表示同意（33.4%）與不同意（33.0%）
的百分比相若，各佔約三成三，而表示一半半的佔二成九（28.5%）【表10】。結
果反映受訪青年對「配對捐贈計劃」較接受；對「降低捐贈者年齡」及「預設默許」

機制則意見分歧。

報告引述受訪專家指出，政府的資源投放不足，對器官捐贈者也欠支援。要增加器

官捐贈數字，除了靠提升市民意識外，還需要醫療體系額外作出配合。現時公營醫

院內科病房的醫護人員工作量沉重，只能幫助最有需要的病人，難以有足夠人手照

料潛在的器官捐贈者，因而經常錯過最佳的捐贈時機，令病人器官受損、衰竭至不

能用作移植。
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青年創研庫「社會與民生」組別副召集人牟城光表示，當局應以多元方法，積極推

廣器官捐贈的意義，以提高香港的捐贈比率。研究發現，香港青年普遍願意參與器

官捐贈，卻因不清楚登記途徑和沒有時間，以致登記率偏低；故此青年應是當局推

廣的重點對象。他指出，全港市民換領身份證計劃即將於今年第四季展開，因此建

議政府衛生署與入境事務處合作，於換證登記表格上增設欄目，讓參與換證的全港

市民，可同時登記成為器官捐贈者。而該組參與研究的成員亦已身體力行，參加登

記，並鼓勵創研庫其他成員響應。

該組成員陳昌堅及潘芷荃引述報告建議，本港可參考西班牙的經驗，把潛在的腦死

亡病人轉送至深切治療部，讓他們能夠接受一對一的看護照顧，從而有效地保護器

官，在病者離世後進行移植。同時，他們建議當局考慮將現時全港9名器官捐贈聯
絡主任，逐步增加至每個醫院聯網均設有2名器官聯絡主任。

成員廖美欣及李凱旭認為，政府亦應加強預防教育，積極提倡健康生活習慣，減低

市民患上器官衰竭疾病的機會。另外，活體器官捐贈者現時手術後需要留院及暫停

工作6至8個星期，他們可能會面對失業或康復期間不能工作而難以應付生活開支。
因此建議關愛基金撥款，為每位活體捐贈者提供2個月的最低工資津貼（現時約不
多於15,000港元），作為康復期間的支援。

青協青年研究中心自2015年起成立「青年創研庫」，是本港一個屬於青年的智庫。
現屆創研庫成員由75位本地青年專業人士與大專學生組成，平均年齡為27歲。透過
以研究實證為基礎的討論、交流，創研庫成員提出政策建議，期望能為社會建言獻

策。青年創研庫四項專題研究系列包括：「經濟與就業」、「管治與政制」、「教

育與創新」，以及「社會與民生」。8位專家、學者應邀擔任創研庫的顧問導師，
包括張子欣博士、黃元山先生、陳弘毅教授、陳維安先生、黃錦輝教授、倪以理先

生、葉兆輝教授和凌浩雲先生。

附件：「提升香港器官捐贈率」研究結果

傳媒查詢︰香港青年協會傳訊幹事何詠筠小姐

電話︰3755 7044
香港青年協會 hkfyg.org.hk |m21.hk
香港青年協會（簡稱青協）於 1960 年成立，致力服務全港青年。隨著社會不斷轉變，青年所面對的機遇和
挑戰時有不同，而青協一直不離不棄，關愛青年並陪伴他們一同成長。本著以青年為本的精神，我們透過專
業服務和多元化活動，培育年青一代發揮潛能，為社會貢獻所長。至今每年使用我們服務的人次已達 600萬。
在社會各界支持下，我們全港設有 70多個服務單位，全面支援青年人的需要，並提供學習、交流和發揮創意
的平台。此外，青協會員人數已超過 46萬；而為推動青年發揮互助精神、實踐公民責任的青年義工網絡，亦
有逾 20萬登記義工。在「青協‧有您需要」的信念下，我們致力拓展 12項核心服務，時刻回應青年的需要，
並為他們提供適切服務，包括：青年空間、M21 媒體服務、就業支援、邊青服務、輔導服務、家長服務、領
袖培訓、義工服務、教育服務、創意交流、文康體藝及研究出版。facebook page: www.facebook.com/hkfyg

青協 App
立即下載
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香港青年協會 青年研究中心

青年創研庫

「社會與民生」研究系列

「提升香港器官捐贈率」

研究結果

調查對象：18至 34歲青年
樣本數目：527
調查方法：實地青年意見調查

調查日期：2017年 12月 21日及 23日
題目範疇：

表 1：個人資料
人數 百分比

性別

男 241 45.7%
女 286 54.3%
合計 527 100.0%
年齡 （歲）18-19 94 18%20-24 207 39%25-29 125 24%30-34 101 19%
合計 527 100.0%
平均年齡 24.3
標準差 4.6
教育程度

初中（中一至中三） 7 1.3%
高中（中四至中七，包括毅進） 117 22.2%
專上非學位 87 16.5%
大學學位 273 51.8%
碩士學位或以上 39 7.4%
拒絕回答 4 0.8%
合計 527 100.0%
宗教信仰

沒有宗教信仰 395 75.0%
基督教 85 16.1%
天主教 17 3.2%
佛教 18 3.4%
道教／拜神 6 1.1%
拒絕回答 6 1.1%
合計 527 100.0%
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續表 1：個人資料
職業
經理及行政級人員 18 3.4%
專業人員 75 14.2%
輔助專業人員 31 5.9%
文書支援人員 57 10.8%
服務工作及銷售人員 52 9.9%
工藝及有關人員 10 1.9%
機台及機器操作員及裝配員 12 2.3%
非技術工人 5 0.9%
學生 221 41.9%
料理家務者 11 2.1%
待業、失業，及其他非在職者 11 2.1%
拒絕回答 24 4.6%
合計 527 100.0%
1. 器官捐贈的意願

表 2：以下關於器官捐贈嘅講法，邊一項最能夠反映你個人狀況？
人數 百分比

我唔願意參與器官捐贈 50 9.5%
我願意參與器官捐贈，但仲未簽署

器官捐贈卡／未係網上登記成為

器官捐贈者

257 48.8%
我願意參與器官捐贈，並且已經簽

署器官捐贈卡／係網上登記成為

器官捐贈者

35 6.6%
唔知／難講 185 35.1%
合計 527 100.0%
表 3：[願意但未簽署／未登記] 你支持但仲未簽署／未登記嘅原因係？

人數 百分比

不知道相關渠道及途徑進行簽署／登記 68 26.5%
沒有時間去簽署／登記 54 21.0%
還未與家人商量 19 7.4%
沒有動力登記 16 6.2%
沒有提供原因 16 6.2%
沒有打算簽署／登記 14 5.4%
還在考慮當中 14 5.4%
因為家人反對 13 5.1%
仍未了解清楚 9 3.5%
忘記去簽署／登記 8 3.1%
沒有需要 8 3.1%
其他 4 1.2%
合計 257 100.0%
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表 4：[願意參與]你有無同家人講過自己願意將器官捐出來？
人數 百分比

有 110 37.7%
無 182 62.3%
合計 292 100.0%
表 5：[無同家人講]無同家人講過自己願意捐贈器官嘅原因係？（最多三項） N=182

人次 百分比

宜家討論呢個問題太早 87 48.1%
無諗過要同家人討論 67 37.0%
捐贈器官可自行決定 51 28.2%
同家人討論呢類問題太唔吉利 27 14.9%
家人唔支持器官捐贈 12 6.6%
唔知／難講 7 3.9%
其他 -- --
此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的人次佔總答題人數之百分比

表 6：[有同家人講]同家人講完之後，佢地嘅態度係？
人數 百分比

支持 70 63.6%
唔支持 20 18.2%
其他 7 6.4%
唔知／難講 13 11.8%
合計 110 100.0%
表 7：假設喺以下嘅情況，你願唔願意將離世家人嘅器官捐出嚟？

唔願意 願意 唔知／

難講

合計

你離世家人曾經向你表達過佢唔願

意捐贈器官

32060.7% 6011.4% 14727.9% 527100.0%
你離世家人從無表達過捐贈器官嘅

意願

20338.5% 13124.9% 19336.6% 527100.0%
你離世家人曾經向你表達過佢願意

捐贈器官，但仍未簽署器官捐贈卡

／係網上登記成為器官捐贈者

5811.0% 32762.0% 14226.9% 527100.0%
你離世家人已經簽署器官捐贈卡／

係網上登記成為器官捐贈者

438.2% 35767.7% 12724.1% 527100.0%
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表 8：你知唔知道你家人對捐贈佢自己器官嘅意願？以下會逐一讀出：
知道 唔知道 合計

願意 唔願意

父 16933.3% 33966.7% 508100.0%5811.4% 11121.9%
母 20840.1% 31159.9% 519100.0%10620.4% 10219.7%
配偶 4349.4% 4450.6% 87100.0%3742.5% 66.9%
兄 4125.3% 12174.7% 162100.0%3119.1% 106.2%
弟 3930.5% 8969.5% 128100.0%2519.5% 1410.9%
姊 4737.3% 7962.7% 126100.0%3729.4% 107.9%
妹 3537.2% 5962.8% 94100.0%3133.0% 44.3%
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2. 器官捐贈的考慮因素

表 9：你有幾同意以下有關參與器官捐贈嘅講法？
唔同意

一半半

同意 唔知／

難講 合計非常唔

同意

幾唔

同意

幾同意 非常

同意

我仲好後生，唔需要

咁早去決定參唔參

與器官捐贈

21741.2% 140
26.6%7514.2% 14226.9% 14126.8% 11020.9% 305.7% 295.5% 527100.0%

我嘅家人如果知道

我死後將器官捐出

嚟，佢地會唔高興

210
39.8%

118
22.4%8415.9% 12623.9% 12022.8% 8015.2% 387.2% 7915.0% 527100.0%

如果簽署器官捐贈

卡／係網上登記成

為器官捐贈者，我擔

心醫護人員唔會盡

力搶救我

378
71.7%

54
10.3%21340.4% 16531.3% 6812.9% 407.6% 142.7% 275.1% 527100.0%

人死後應該要保留

全屍

230
43.6%

51
9.7%6812.9% 16230.7% 22843.3% 438.2% 81.5% 183.4% 527100.0%

我對器官捐贈有恐

懼感

368
69.8%

50
9.5%17833.8% 19036.1% 9718.4% 417.8% 91.7% 122.3% 527100.0%

簽署器官捐贈卡／

係網上登記成為器

官捐贈者好唔吉利

411
78.0%

28
5.3%21240.2% 19937.8% 7213.7% 203.8% 81.5% 163.0% 527100.0%

我嘅宗教信仰唔容

許捐贈器官

333
63.2%

12
2.3%24546.5% 8816.7% 6312.0% 81.5% 40.8% 11922.6% 527100.0%

捐贈我嘅器官可以

幫助其他人延續生

命

23
4.4%

452
85.8%132.5% 101.9% 315.9% 13926.4% 31359.4% 214.0% 527100.0%

人死後無需要保留

器官，捐贈器官是有

意義的行為

23
4.4%

428
81.2%81.5% 152.8% 6412.1% 17032.3% 25849.0% 122.3% 527100.0%
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3. 對於不同提升器官捐贈方案的接受程度
表 10：如果要提高香港嘅器官捐贈率，你有幾同意採取以下嘅建議？

唔同意 同意

非常唔

同意

幾唔

同意

一半半 幾同意 非常

同意

唔知／

難講

合計

「預設默許」機制

17433.0% 15028.5% 17633.4% 275.1%
527100.0%8015.2% 9417.8% 11121.1% 6512.3%

放寬活體捐贈者需

年滿十八歲的限

制

15128.6% 14727.9% 19136.2% 387.2% 527100.0%6412.1% 8716.5% 12623.9% 6512.3%
協助進行「配對捐

贈計劃」

519.7% 15329.0% 28253.3% 428.0% 527100.0%183.4% 336.3% 22743.1% 5410.2%
表 11：香港器官捐贈率持續偏低，你認為最主要嘅原因係？

人數 百分比

傳統思想影響 290 55.0%
教育不足 88 16.7%
缺乏政策支持 52 9.9%
宣傳推廣不足 36 6.8%
缺乏誘因 29 5.5%
市民對醫療體系不信任 18 3.4%
唔知／難講 14 2.7%
其他 -- --
合計 527 100.0%

－完－


